

牡丹区以新时代文明实践家庭站为依托,积极推动文化振兴向乡村(社区)家庭延伸—

# 1590个家庭站,把文明“种”进百姓心里头

“嘴松心软你憨生,也是出了名的孝顺人……”10月9日,一声声宛转悠扬的唱腔,伴随着阵阵掌声在牡丹区吴店镇牛楼村郑玉莲的家中响起。作为村里新时代文明实践家庭站站长的郑玉莲正在表演豫剧《憨生别母》,通过别具一格的唱腔为大家讲述诚信贵如金的故事,弘扬“守信为荣,失信可耻”的道德风尚。

在牡丹区,像郑玉莲这样的“站长”还有许多。一个农家院,一处家庭站,一场微活动,一份情意暖。新时代文明实践家庭站不仅聚集了人气,凝聚了人心,更促进了邻里关系和谐和乡村有效治理。

“自从我家建成了家庭站,邻居们说话就有了专门的地方,平日里遇到鸡毛蒜皮的小事,到我这里发发牢骚、听我劝解劝解,把话说开之后,有矛盾的邻里心态也变

得坦然了。”说起新时代文明实践家庭站,今年78岁的牡丹区都司镇西马垓村新时代文明实践家庭站站长马共响满脸自豪。

马垓村有4500余人,村里百分之九十五以上村民为回族,是菏泽市较大的回族村。2022年以来,都司镇从四德模范、美德信用商户、光荣军属等先进典型中,先后优选了100个典型,把马共响等家庭站作为首批“新时代文明实践家庭站”。这些家庭站在巩固宣传阵地、传递文明家风家训等方面起到了引导群众、教育群众的积极作用。

在安兴镇江庄村,党员刘锡建的家也是村里的“人气场所”。

“今天我结合自己的故事和身边人身边事,用咱的老土话宣讲习近平总书记重要论述,让党的创新理论更加深入人心。”

刘锡建为村民宣讲的同时,不少村民也自发前来分享自己身边的党的故事。

青年人的家庭站,持续推进移风易俗;老年人的家庭站,传递家风家训故事;党员干部的家庭站,宣传宣讲党的政策……这是牡丹区新时代文明实践家庭站的创新活动方式,也是推动文明新风进万家的缩影。

“抛去照本宣科,没有大话套话,新时代文明实践家庭站成员以‘小喇叭’‘小马扎’‘小广场’‘小舞台’为载体,进小区、上广场、到村口,变固定讲台为流动课堂,宣讲内容也从‘高大上’变得接地气,小故事汇聚大精神,让大家听得懂、愿意听。”牡丹区委常委、宣传部部长郑巧玲介绍,牡丹区还将继续发挥1590个家庭站“贴近群众、热情亲和”的优势,宜教则教、宜娱则娱、宜

讲则讲,让每个分散的“小家”阵地辐射更多群众。

近年来,牡丹区通过开展经常性、常态化的新时代文明实践主题活动,实现了“群众讲群众听、群众演给群众看、群众引导群众做”的良好效果,群众不出户就成为新时代文明实践的参与者和受益者,让乡村文化振兴有更多的“打开方式”。

记者 李若生



讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

爱国 敬业 诚信 友善  
富强 民主 平等 公正 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治

# 书香社会



书籍是人类知识的总结晶  
书籍是全人类的营养品

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

图 说 菏 泽



校园周边交通环境焕新颜

蓝色护学通道、红色临时停车区、黄色禁停网格线……日前,市区曹州路妇联幼儿园附近马路上色彩鲜明的区域划分让路过的市民眼前一亮。据悉,为全面优化道路交通环境,助力全国文明城市创建,近日,菏泽鲁西新区以“一校一策”为主线,结合交通实际情况,在辖区学校附近道路及校门周边铺设彩色斑马线,设立家长等候区域、防冲撞警戒带等,努力消除安全隐患,为学生提供安全、规范、畅通、有序的出行环境。

记者 王浩 摄



弘扬长征精神 踏寻红色足迹

10月5日,单县希望学校组织党员和青年教师在冀鲁豫边区革命纪念馆接受红色教育。  
为了传承红色基因,该校从2021年起,组织党员和青年教师举行“弘扬长征精神,踏寻红色足迹”活动。他们先后到冀鲁豫边区革命纪念馆、湖西革命陵园、湖西抗日中学旧址、红色小延安张寨、淮海战役冀鲁豫边区指挥部等20个红色教育基地,瞻仰革命先烈遗迹,讲革命故事,学英烈英雄事迹,举行宣誓活动,从而提高了广大教师培养下一代红色革命接班人的责任心和使命感,为全面提高教学质量打下了坚实的基础。

通讯员 张广怀 记者王富刚 摄

“文明健康  
绿色环保”